Поиски родника «Тансу»

В рамках экологического проекта «Родники-2020» педагоги совместно с семьями воспитанников решили принять участие в городском конкурсе. Экологический проект подразумевает поиск, обследование, охрану и благоустройство родника, а также формирование и развитие экологической культуры населения. 
Педагоги детского сада Габдрахимова Жанна Раисовна и Николян Марине Самвеловна приняли решение отыскать и облагородить природный родник в татарской деревне Гайны Ачитского района. Поиски заброшенного родника начались с изучения литературы и сбора информации. Источник, который когда-то бил здесь ключом, давно зарос травой и практически стерся из памяти местных жителей. Когда начались поиски, местные жители указали педагогам место, где когда-то бил родник. Изучив карту и воспоминания местных, педагоги отправились на поиски. Никаких опознавательных знаков не было. Территория давно поросла травой. Источник пришлось искать на слух. Родник, как будто знал, что его ищут, и показался педагогам сразу. 
После того, как родник был найден, было принято решение собрать экспедицию. В экспедиции участвовали: воспитатели Марине Самвеловна, Жанна Раисовна, воспитанники детского сада №514, родители. Смелых экспедиторов не напугало месторасположение родника, ведь он находится за 200 км от Екатеринбурга. Половину пути добирались по размытой дождями дороге на мотоблоке, который предоставили неравнодушные местные жители.  Остальную половину шли лесными тропами, неся с собой лопаты и весь необходимый инвентарь. Экспедиторы расчистили территорию вокруг родника и привели в должный вид достоинство природы.  Для самых маленьких участников похода эта экспедиция стала чудом, ведь они сами нашли природный родник. Совместно с местными жителями, смелые экспедиторы дали роднику название – «Тансу», что в переводе с татарского означает «Утренняя роса». Вода в роднике чистая, прозрачная, свежая – настоящий дар природы. 
[bookmark: _GoBack]Воду из источника отвезли на исследование в Екатеринбург, чтобы изучить ее запах, цвет и состав. Эксперты городского экологического центра заключили, что вода соответствует нормам, а значит, пригодна для употребления в пищу. 50 литров чистейшей воды участники экспедиции развезли ветеранам труда и пенсионерам Орджоникидзевского района. 
Теперь у некогда заброшенного родника, есть официальное название, табличка и паспорт источника. 
В 2020 году было запланировано откапать несколько родников, в том числе в городе Екатеринбурге, но планы нарушила пандемия COVID-19. Наша экспедиция смогла найти и облагородить родник Тансу в деревне Гайны Ачитский район. Так же не были забыты наши колодцы Чулпан и Лилия в поселке Уфимском и в деревне Гайны. Там мы высадили цветы и покрасили сами колодцы. Жители деревни Гайны благодарны нашей команде, всячески нам помогали, и даже угощали вкусными пирожками с капустой.
Вернувшись в детский сад, дети были под таким впечатлением от экспедиций, что не могли не рассказать остальным о своих приключениях. Для большей наглядности был создан макет родника, где дети рассказывали, как зарождается родник, как он устроен, его природные свойства, значение родника для леса, и жизни в нем.
У команды исследователей большие планы на будущее: скоро они надеются откопать новый природный родник в Екатеринбурге. Девиз команды: «Не унывать, все пройти и все узнать».
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